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Kundmachung der Niederschrift 
 

zu der am Dienstag, dem 18. Mai 2017 um 19:15 Uhr im Veranstaltungszentrum, Saal  

Ehrenberg, stattgefundenen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Breitenwang. 
Anwesende: 

Bürgermeister Hanspeter Wagner   Bürgermeister-Stellvertreter Christian Angerer  

Gemeindevorstand Peter Siebenhüner   Gemeindevorstand Stefanie Silgener  

Gemeindevorstand Regina Karlen   Ersatz-Gemeinderat Manfred Frischauf  

Gemeinderat Louis Priemer    Gemeinderat Gerhard Häsele (bis 21:10 Uhr)  

Gemeinderätin Nina Scheucher    Gemeinderat Fritz Jäger 

Gemeinderätin Katja Unterer    Gemeinderätin Waltraud Heinrich (bis Top 08)  

Ersatz-Gemeinderätin Claudia Angerer (bis 19:15 Uhr) Gemeinderat Markus Rudigier (ab 19:30 Uhr)  

           

Entschuldigt: Gemeinderat Walter Hackl, GR Markus Rudigier (entschuldigte Verspätung) 

 

Tagesordnung: 
 

Siehe Ladung zur Sitzung! 

Sitzungsverlauf: 
 

Vor Beginn der Sitzung wird der Gemeinderat von den Vertretern der Plansee Group, Mag. Karl-

heinz Wex, DI Bernd Junginger und DI (FH) Peter Fink, über die Veränderungen in der Industrie-

unfallverordnung und über die Erweiterungspläne der Plansee Group informiert. Zuvor werden 

Claudia Angerer und Manfred Frischauf als Ersatz für die entschuldigten GR Walter Hackl und GR 

Markus Rudigier von Bgm. Wagner angelobt. 

  

Top 01.) Begrüßung und Eröffnung der Sitzung; 

 

Der Bürgermeister begrüßt die erschienenen Gemeinderatsmitglieder sowie die Gäste und 

eröffnet die Sitzung. Der Bürgermeister stellt den Antrag unter Top 09 Beschlussfassung des 

Erschließungsplanes im Bereich Kreckelmoos – Neumühle neu in die Tagesordnung aufzu-

nehmen. Der Antrag und die Tagesordnung werden einstimmig angenommen.  

 

Top 02.) Verlesung und Genehmigung der letzten Niederschrift; 

 

Der Bürgermeister verliest die Niederschrift der Gemeinderatssitzung vom 21. Februar 

2017. Diese wird von den anwesenden GemeinderätInnen einstimmig angenommen. 

 

Top 03.) Bericht des Bürgermeisters; 

 

Der Bürgermeister berichtet dem Gemeinderat über folgende Punkte: 

 Aufsichtsbeschwerde: Bgm. Wagner verliest das Erledigungsschreiben der Bezirkshaupt-

mannschaft Reutte und nimmt zu den verschiedenen Punkten Stellung. 

 Bauausschuss: GR Fritz Jäger hat die Obmannschaft im Bauausschuss zurückgelegt. Da der 

Bürgermeister die 1. Bauinstanz in einer Gemeinde ist, macht es Sinn, dass Bgm. Wagner 

mailto:gemeinde@breitenwang.tirol.gv.at
http://www.breitenwang.tirol.gv.at/


2 

 

diese Agenden übernimmt und wurde bei der der letzten Sitzung des Bauausschusses auch 

gewählt. 

 Heilwasser Kreckelmoos: DI Architekt Walch wurde von der Fa. Fröschl mit einem Pro-

jekt zur Evaluierung des alten Krankenhauses beauftragt. Dieses wird dann zuerst im Bau-

ausschuss und dann im Gemeinderat vorgestellt werden. 

 Gewerbegebiet Kreckelmoos: Hier sind noch Verhandlungen im Laufen. Auch diese Er-

gebnisse werden zuerst im Substanz- und Bauausschuss und dann im Gemeinderat vorge-

stellt werden. 

 Staumauer: Die Bepflanzungen sind abgeschlossen. Die Restflächen werden ins öffentliche 

Gut übernommen. 

 Zufahrt Deponie Hurt: Die neue Zufahrt zur Deponie Hurt, mit der man den Schwerver-

kehr im Ortsgebiet weiter verringern wollte, ist durch die erheblichen Mehrkosten bzw. Er-

satzmaßnahmen nach der Stellungnahme des Sachverständigen der Umweltabteilung vorerst 

in der gewählten Variante nicht realisierbar. Weitere Gespräche mit den zuständigen Fach-

abteilungen des Landes und der Landesregierung sind im Laufen. 

 Bahnkarten: Die Gespräche mit der DB Regio über die Fortführung der kostenlosen Bahn-

karten sind wegen überzogener Preisforderungen vorerst gescheitert. 

 Dorffest: Der Bürgermeister dankt dem Obmann des SCB Gerhard Häsele für die Über-

nahme der Planung des Dorffestes und Patroziniums.  

Top 04.) Bericht des Substanzverwalters; 

 

 Verschiedenes: Der erste Bauabschnitt des Panoramawegs Zwieselberg steht in 

Ausführung. Der Auftrag wurde an den Bestbieter, die Fa. Huter, vergeben. Drei 

Parkautomaten beim Hotel Forelle bzw. bei der Liegewiese Sennalpe sind in Betrieb. 

Das neu sanierte Waschhaus 1 ist in Betrieb gegangen. Der Substanzverwalter be-

dankt sich bei allen Mitarbeitern der beiden Bauhöfe und den ausführenden Firmen 

für die vorbildlich geleistete Arbeit.  

 Marke: Das Reutte-Logo wurde in alle Drucksorten übernommen. Regionskarte und 

Broschüre A – Z wurden neu aufgelegt. Einheitliche Bekleidung für die Plansee-Mit-

arbeiter wurde angeschafft. Im Herbst kommt es wegen einer Brückensanierung auf 

deutscher Seite zu einer ca. sechswöchigen Straßensperre – dies wird auch für den 

zweiten Bauabschnitt am Panoramaweg berücksichtigt. 

 Musteralpe: Beim Schweineauslauf wird ein Holzunterstand aufgestellt. Es wird 

auch ein TÜV-gerechter Kinderspielplatz errichtet. Beide Montagen erfolgen durch 

Pächter Horst Meusburger. Es wird ein zusätzlicher Gewerbekühlschrank für die Kü-

che angeschafft.  

 Forelle: Nach einem Rohrbruch werden in Abstimmung mit der Versicherung die 

Wasser- und evtl. auch die Gasanschlüsse im Bereich Küche und Schank durch die 

Fa. Jürgen Glätzle neu verlegt. Ein Teil der Küche muss ebenfalls erneuert werden. 

Neue Rezeption: Das Richtfunknetz wird von T-Mobile auf 65 Mbit ausgebaut. Die 

Software und Wartung für den zweiten Arbeitsplatz werden angeschafft. 

 Campingplätze: Die Sanierung der Kläranlage Seespitz ist abgeschlossen. Die La-

winensperren werden in Zukunft auf beiden Homepages bekannt gegeben. Für die 

elektronische Übergabe der Daten an das Finanzamt wird eine Schulung durchge-

führt. Bei der Sitzung der Seenverwaltung (Land Tirol) wurde uns eine Wasserwelle-

gebühr für Segel- und Elektroboote und neue Gebühren für die Tauchlizenz bekannt 

gegeben. 
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 Personelles: Die personelle Situation für die Sommersaison wurde mit Anstellung 

von Bernhard Mantl, Katja Unterer, Gabi Härting-Sailer und Thomas Krall sowie 

den FerialpraktikantInnen und Asylwerbern zufrieden stellend geregelt.  

 Grundstücke: Die Trafostation im Bereich Seespitz wird nächstes Jahr verlegt, was 

die GAB sehr begrüßt. Dem Ansuchen der E-Werke Reutte zur Errichtung eines 

Wirtschaftsweges wird stattgegeben. Das Bootshaus wird von Pächter Roland Wolf 

neu errichtet. Durch Erweiterungspläne der Plansee SE wird ein Teil des Finster-

waldweges eventuell verlegt. 

 Sonstiges: Der Landesverwaltungsgerichthof hat die Klage über Entschädigungszah-

lungen einiger Mitglieder der GAB abgewiesen. 

 

Alle Agenda-Punkte wurden in den Ausschussbesprechungen (Substanzverwaltung) 

vom 20. Februar, 16. März und 17. April 2017 im Detail beraten und einstimmig  

genehmigt. Der Bericht wird nach Behandlung der Fragen zur Kenntnis genommen. 

 

Top 05.) Berichte der Ausschussobleute; 

 

Die Obleute der Gemeinderatsausschüsse geben einen Bericht über die letzten Sitzungen 

laut der Protokolle. Beschlussfassungen werden keine getätigt. Die wichtigsten Themen: 

 

Finanzausschuss (Obfrau GR Katja Unterer) 

 Keine Sitzung stattgefunden 

 

Überprüfungsausschuss (Obmann GR Louis Priemer) 

 Belege und Kassastände geprüft: keine Beanstandungen 

 

Bauausschuss (Obmann Bgm. Hanspeter Wagner) 

 Diverse Punkte sind Teil der Tagesordnung 

 

Sozial-, Bildungs- und Personalausschuss (Obfrau GV Stefanie Silgener) 

 Bedarfserhebung für den Kindergarten soll ab nächstem Jahr schriftlich erfolgen, 

evtl. sollen die Kindergartenzeiten geändert werden 

 Besuch der Neuzugezogenen mit dem Geschenk Brot und Salz – Bäckerei Jenewein 

kreiert ein „Broatewanger Laible“, Einladung zum Dorffest, 

 Besuch im Notburgahaus Anfang Juni 

 

Sportausschuss (Obmann GR Gerhard Häsele) 

 Sportanlagen sind gut gewartet 

 Dorffest: Änderung – Programm startet am Samstagabend, Ablauf wegen Priesterju-

biläum Altdekan wird abgeklärt 

 

Kulturausschuss (Obfrau GV Regina Karlen) 

 Spielefest am 12. November von 10:00 bis 16:00 Uhr im VZ 

 Fahrradwettbewerb: Der Radltag stieß auf Interesse und brachte über 50 Anmeldun-

gen, Tachos wurden bestellt 

 

Ausschuss für Umwelt-, Landwirtschafts- und Ortsbildpflege  

(Obmann GR Markus Rudigier) 

 Begehung durch das Ortsgebiet soll in Kürze erfolgen 

 Landwirtschaftliche Vorrangflächen wurden abgelehnt – Aufnahme im nächsten 

RÖK 
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 Ortstafel Neumühle: im Zuge der Ortsbegehung wird der Platz zum Aufstellen aus-

gesucht 

 

Ausschuss für innere Angelegenheiten (Obmann GR Ing. Walter Hackl) 

 E-Mobil: Wochenend-Nachttaxi wurde wegen zu wenig Fahrern eingestellt 

 Gemeindezeitung April 2017 erschienen 

 

Der Bürgermeister bedankt sich bei allen Gemeinderätinnen und Gemeinderäten für die sehr wert- 

volle Arbeit in den Ausschüssen. 

 

Top 06.) Beschlussfassung über den Tausch der Steuerungsanlage MSR-Regelung für die Hei-

zungsanlage in der Gemeinde; 

 

Der Gemeinderat beschließt auf Vorschlag des Gemeindevorstands einstimmig den Tausch 

der Steuerungsanlage MSR-Regelung für die Heizungsanlage der Gemeinde durch die Fa. 

Stolz (Einbau Fa. Siemens) um € 23.582,83 inkl. MwSt. Über die Gewährleistung wird vom 

Bürgermeister noch ein Gespräch mit Herrn Knoll (Fa. Stolz) geführt werden. 

 

Top 07.) Beschlussfassung über den Grundverkauf der Grundstücksnummer 50/2 an die Fa- 

   milie Hampel; 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Grundverkauf der Grundstücksnummer 50/2 an 

die Familie Hampel zum Preis von € 150,-- je m2 zuzüglich aller Kaufnebenkosten.  

 

Top 08.) Beschlussfassung über die Änderung des Flächenwidmungsplanes im Bereich Kre- 

   ckelmoos – Neumühle; 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Breitenwang hat in seiner Sitzung vom 18. Mai 2017 zu Tagesord-

nungspunkt 8 gemäß § 71 Abs. 1 und § 64 Abs. 1 Tiroler Raumordnungsgesetz 2016 – TROG 

2016, LGBl. Nr. 101, mit 12 Stimmen gegen 0 Stimmen bei 1 Stimmenthaltung beschlossen, den 

vom Planer AB Barbist ausgearbeiteten Entwurf vom 11. Mai 2017, mit der Planungsnummer 805-

2017-00001, über die Änderung des Flächenwidmungsplanes der Gemeinde Breitenwang im Be-

reich 586, 583/2, 585/3, 587/2, 589/2, 579/2, 839, 580/1 KG 86006 Breitenwang (zur Gänze/zum 

Teil) durch 4 Wochen hindurch zur öffentlichen Einsichtnahme aufzulegen. Der Entwurf sieht 

folgende Änderung des Flächenwidmungsplanes der Gemeinde Breitenwang vor: 
Umwidmung 

G r u n d s t ü c k 579/2 KG 86006 Breitenwang (70805) (rund 85 m²) von Freiland § 41 in Wohngebiet § 38 (1)  

weiters G r u n d s t ü c k 580/1 KG 86006 Breitenwang (70805) (rund 174 m²) von Freiland § 41 in  

Wohngebiet § 38 (1)  

weiters G r u n d s t ü c k 583/2 KG 86006 Breitenwang (70805) (rund 99 m²) von Freiland § 41 in  

Wohngebiet § 38 (1)  

weiters G r u n d s t ü c k 585/3 KG 86006 Breitenwang (70805) (rund 77 m²) von Freiland § 41 in  

Wohngebiet § 38 (1)  

weiters G r u n d s t ü c k 586 KG 86006 Breitenwang (70805) (rund 4469 m²) von Wohngebiet § 38 (1) in Landwirt-

schaftliches Mischgebiet § 40 (5)  

weiters G r u n d s t ü c k 587/2 KG 86006 Breitenwang (70805) (rund 1269 m²) von Wohngebiet § 38 (1) in Landwirt-

schaftliches Mischgebiet § 40 (5)  

weiters G r u n d s t ü c k 589/2 KG 86006 Breitenwang (70805) (rund 153 m²) von Freiland § 41 in  

Wohngebiet § 38 (1)  

weiters G r u n d s t ü c k 839 KG 86006 Breitenwang (70805) (rund 43 m²) von Freiland § 41 in  

Wohngebiet § 38 (1). 

Personen, die in der Gemeinde Breitenwang ihren Hauptwohnsitz haben und Rechtsträger, die in der Gemeinde 

Breitenwang eine Liegenschaft oder einen Betrieb besitzen, steht das Recht zu, bis spätestens eine Woche nach 

Ablauf der Auflagefrist eine schriftliche Stellungnahme zum Entwurf abzugeben. 
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Top 09.) Beschlussfassung über die Änderung des Erschließungsplanes im Bereich Kreckel- 

   moos – Neumühle; 

   

Der Gemeinderat beschließt, nach intensiver Diskussion bzw. spontanem Verlassen der Sit-

zung von GR Waltraud Heinrich, mit 11 Stimmen gegen 0 Stimmen bei 1 Stimmenthaltung 

den Erschließungsplan EPL 001/17 von Hr. DI Architekt Thomas Barbist für die Bauland-

umlegung Neumühle – Kreckelmoos. 

 

Top 10.) Beschlussfassung über den Kauf eines Rasenmäher-Traktors KUBOTA GR 1600-II; 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Kauf eines Rasenmäher-Traktors bei der Fa. 

Sprenger zum Preis von € 9.137,40 inkl. MwSt.  

 

Top 11.) Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung einer Rüttelplatte inkl. Zube- 

   hör; 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Anschaffung einer Rüttelplatte inkl. Zubehör 

von der Fa. Brutscher zum Preis von € 2.265,14 inkl. MwSt.  

 

Top 12.) Beschlussfassung über die Auftragsvergabe der Photovoltaikanlage Garage Not- 

   burgahaus; 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Auftragsvergabe über Vorschlag vom Bauaus-

schuss der Photovoltaikanlage Garage Notburgahaus an die Fa. ILM, Breitenwang zum Preis 

von € 35.699,35 exkl. MwSt.  

 

Top 13.) Beschlussfassung über die Vergabe der Planung Schauquelle und Abfüllanlage Heil- 

   wasser; 

 

Der Gemeinderat beschließt über Vorschlag vom Bauausschuss einstimmig die Vergabe der 

Planung Schauquelle und Abfüllanlage Heilwasser an Ing. Thomas Haug in Zusammenar-

beit mit der Fa. AEP zum Preis von € 24.840,-- inkl. MwSt. 

 

Top 14.) Beschlussfassung über die Vergabe der Wasserleitung, des Kanals und Asphaltie- 

   rung des Vorplatzes Bauhof – Stolz; 

 

Der Gemeinderat beschließt über Vorschlag vom Bauausschuss einstimmig die Vergabe der 

Wasserleitung, des Kanals und Asphaltierung des Vorplatzes Bauhof – Stolz an die Fa. 

Strabag zum Preis von € 91.504,18 inkl. MwSt. 

 

Top 15.) Beschlussfassung über die Fortführung des Kanalkatasters – Schachtvermessung,  

   Befahrung und Beurteilung; 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig über Vorschlag vom Bauausschuss die Fortführung 

des Kanalkatasters – Kanaldeckelvermessung Fa. Bodemann um € 1.549,80 exkl. MwSt., 

Schachtvermessungen Fa. Bodemann um € 5.407,-- exkl. MwSt. und die Kanalbestandsun-

tersuchungen Fa. Dawi um € 2.859,81 exkl. MwSt. 
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Top 16.) Diverse Ansuchen; 

 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung des Pensionistenverbandes von € 

150,--. 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung des Faschingskränzles für das 

Team der Kirchenreinigung von € 700,--.  

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung des Schäferhundevereins Breiten-

wang-Reutte von € 363,--. 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung des Seniorenbundes von € 150,--. 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Sonderunterstützung des Kulturforums für die 

Dokumentarfilme von € 1.500,--. 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung der Landjugend Breitenwang für 

den Boden des Maifestzeltes von € 1.000,--. 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung der Tiroler Kaiserjäger von € 

200,--. 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung des Dekanatskirchenchores Brei-

tenwang von € 800,--. 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung der Tiroler Bergwacht von € 

400,--. 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Anschaffung eines Werkstattwagens für den 

Bauhof zum Preis von € 2.024,--. 

 

Top 17.) Anträge – Anfragen – Allfälliges; 

 

 GV Karlen erkundigt sich nach dem Antwortschreiben der BH Reutte bezüglich der Auf-

sichtsbeschwerde, da sie ein anderes Schreiben erhalten hat. Dies wird ausführlich diskutiert 

und diverse Punkte geklärt. 

 GR-Ersatz Frischauf bietet seine Fahrdienste für das E-Mobil an und erkundigt sich, ob die 

Fahrer versichert seien. Es besteht eine Vollkasko-Versicherung und eine zusätzliche Len-

kerversicherung. Außerdem sind auch die Beifahrer über die Haftpflicht zusatzversichert. 

 GR-Ersatz Frischauf erkundigt sich nach dem Stand der Pläne für die Erneuerung des Re-

cyclinghofes. Hier wird erst das ortsplanerische Konzept für das Kreckelmoos abgewartet. 

 Der Bürgermeister überbringt den Dank der Lernwerkstatt der Volksschullehrer für die kos-

tenlose Benützung des Seminarraums im VZ, der MK Pflach und der Wasserrettung Ein-

satzstelle Reutte für die Unterstützungen sowie der BMK Reutte für die Sonderunterstüt-

zung zur Anschaffung eines Doppelhorns. 

 

Ende der Sitzung: 22:35 Uhr 

 

        Der Bürgermeister: 

             

   
        Wagner Hanspeter  

 

Angeschlagen am 24. Mai 2017 

Abgenommen am 23. Juni 2017 


